

以县域之光为全局添彩 建德:谋深实干“三篇文章” 奋力打造“文旅共富”

应陶卜金

年关至,一条串联杭衢两地的交通动脉——杭衢铁路,正如火如荼铺轨中。再过不久,列车将在这里,以350公里每小时高速驰骋、穿山过江。彼时,浙江西部山区与长三角城市群的时空距离也将愈来愈近。

作为杭衢铁路的重要途经地,杭州建德亦将伴随着“双高铁站”时代的来临,迈入高速发展的新阶段。在“以‘千万工程’牵引缩小‘三大差距’”的号角声中,建德如何以一县之域的实践探索,谋深谋实写好“三篇文章”?

建德的答案是,锚定“幸福宜居之城、文旅共富样本”发展定位,在全面深化改革中,以奋力攻坚产业升级战、投资攻坚战、招大引强战、企业服务战、消费提振战“五大战役”为抓手,推动经济高质量发展、推进城乡高水平共富。



一江穿城过的建德城区 刘斌 摄

经济大省

挑大梁

杭州

积蓄县域发展动能

县域,一头连着城市,一头连着乡村。在深化新时代“千万工程”的征程中,提升县城承载力成为当下亟待破解的课题。

作为杭州西部重要县域之一,建德正在极力构建产业升级、人口集聚、城镇发展良性互动机制,以此全面激活县域发展动能。

主导产业是县域高质量发展的主引擎。就在建德市委十五届七次全体(扩大)会议报告中,一张成绩单折射出新的信号:2024年全年外贸出口首次突破百亿元。

外贸是拉动经济增长的“三驾马车”之一,是经济发展的重要“晴雨表”。因此,外贸高质量发展足以彰显区域的经济活力和产业链韧性。而与之对应的建德2024年经济运行状态中,可以反映出主导产业提档升级的速度正在加快——

在因地制宜发展新质生产力上,建德2024年1至11月实现战略性新兴产业增加值增长6.3%。其中,沈氏节能、三耐环保、奥立达电梯3家企业产品被认定为浙江省首台(套),新化化工高性能阻燃剂获评浙江省新材料首批次,澳赛诺医药中间体、新化有机胺智能工厂等4个项目列入省级绿色化、数字化生产制造转型示范项目。

在加快推进“文旅共富样本”建设上,建德实现2024年过夜游人数预计增长12%。数据的背后必有项目的支撑。2024年,建德签约落地总投资30

构建城乡融合大道

衡量一座县城的综合承载能力强不强,既看产业发展的硬实力,也看“幸福宜居”的软实力。被杭州市委赋予“幸福宜居之城、文旅共富样本”的建德,始终将“幸福宜居”摆在经济社会发展的关键位置。

一座“幸福宜居”的县城给人以最直观的感受,是交通要道的四通八达。

预计2025年内,杭衢铁路即将建成通车。建德也将成为浙江拥有“双高铁站”的县城之一。“双高铁站”对于建德来说,更大意义在于枢纽地位的提升。”建德市发展和改革局相关负责人解释说,“届时,除了新开通建德南站外,原有的建德站会成为杭黄铁路、杭衢铁路的衔接站,同时正在建设的金建铁路也由此联接,形成三线互通的枢纽站。”

从单线单站到多线多站,铁路枢纽地位提高了要素往来的速度。单就杭衢铁路来说,它不仅北接杭黄铁路,还将南接沪昆铁路,大大将杭衢交通时间缩短至40余分钟的同时,提高了浙西县城直连长三角城市群的便捷度。

除了轨道交通,建德也正加快发展多式联运。2024年,十里埠港集装箱吞吐量同比增长41%;建德至镇江山低空物流航线开通,建德至横店、黄山等短途通勤航线复航,新安江水域低空巡检场景正式运行。



2024建德马拉松开跑

亿元的乌龙山国际森林度假目的地项目;建成运营数字影视产业园一期、千德影视拍摄基地一期;落地“乡村梦想家”整村运营团队16个、项目88个,新增民宿45家,增长21.6%。

在聚焦“五链六版”招大引强上,建德2024年累计签约亿元以上项目31个。值得一提的是,围绕项目全生命周期管理,建德实现农夫山泉50亿重大制造业项目签约落地;推动建德抽水蓄能电站项目加快建设,完成年度投资6.67亿元;竣工投产新安化工聚硅氧烷、中能变压器等13个重大工业项目。此外,元素新材料、广钢气体等8个重大工业项目也已于签约当年开工。

主导产业提档升级,也需要科技创新的发力。以创新培育发展新动能,一看科技型企业的创新力,二看人才梯队

有了交通“先行军”,建德也抓住了城乡建设的新机遇。围绕即将建成的建德南站,建德城南新城的雏形正在显现。

就在近期,建德新农都农产品批发市场(城南农贸城)正式开业。该市场投运后,将补齐建德及周边地市在农产品交易服务供给端和运输端的短板,还将成为以批发为核心的浙西农贸“主引擎”,使区域优势农产品可以便捷辐射到全省、全国市场。截至目前,市场招商客户已经达到400多户、600多间。

不止于此,有关市民对美好生活向往的“衣食住行”,在建德皆有所得——

在加快建设的城南新区板块,杭职院新安江校区主体工程基本完工,高铁南车站前广场及连接线等项目进入收尾阶段;

在有序开发的城东片区,国网职防院迁建项目主体建筑顺利结顶,城东污水处理厂三期工程主体完工;

在有机更新扎实推进的中心城区,田坞自主更新项目主体工程完工,完成3个省级未来社区建设、14个老旧小区改造。

截至2024年底,建德累计实施乡村“微改造、精提升”项目125个,创成省级和美乡村示范村4个,完成安置房建设项目6个,西线供水工程全面完成。

的成长性。在过去的2024年,建德皆有所得。

于前者,2024年建德全年新增国家高新技术企业36家、省级创新型中小企业52家、省级专精特新中小企业12家,水碓湾农业、新安化工两项关键技术分获省科技进步一、二等奖;于后者,2024年建德全职到岗2名国家级领军型人才,新引育杭州市高层次人才306人,开展“百校专列”引才活动22场,新引进大学生3185人,新增技能型人才6485人。

此外,围绕营商环境优化,建德深入推进政务服务增值化改革,常态化开展“书记市长有约”“政企恳谈会”“助企大服务”活动,累计为企业解决各类难题817个,帮助企业防范合规风险232个,“以增值服务构筑化工产业发展新生态”入选全省政务服务增值化改革典型案例。



建德新农都农产品批发市场(城南农贸城)投入运营,商户深夜忙运货。

更楼微融站供图

谋篇做实“三篇文章”

高质量发展建设共同富裕,当久久为功。瞄准2025年,在“十四五”收官、“十五五”谋划之际,建德如何在奋力打造“幸福宜居之城、文旅共富样本”中,抓住时代机遇、博得发展先机?

先来盘盘自身不足。在国内外经济环境复杂变化的当下,建德作为山区县域,仍存在产业转型升级步伐不够快、内生动力不够强,科技创新短板依然明显、项目吸引力不足,现成综合承载力还不够强,教育、医疗、养老等优质公共服务供给还不够均衡等问题。

当下的不足就是努力的方向。对此,锚定新一年,建德将以迭代打好产业升级战、投资攻坚战、招大引强战、企业服务战、消费提振战“五大战役”,谋深做实“强城”“兴村”“融合”三篇文章,为浙江高质量发展建设共同富裕示范区、杭州推进中国式现代化城市范例建设作出更多建德贡献。

强城,是培育产业新动能。围绕“产业升级战”,建德将坚持工业强市、产业为先不动摇,以发展新质生产力为导向,加快构建“一产优、二产强、三产特”的现代化产业体系。尤其是在因地制宜发展新质生产力上,

建德将抢抓杭州支持建德打造低空经济产业发展示范区契机,借势借力完善航空器起降体系建设,建成投用华东无人系统试验测试基地、通航科技产业园,推动低空经济成为高质量发展新增长极。

另外,聚焦文旅产业

突破,建德将着力打造“轻极限运动之城”。在加快推进乌龙山国际森林度假目的地、C40+潜水酒店等项目的时候,整合现有资源,形成跳伞、滑雪、深潜、夏日冬泳、山地运动等多业态的文旅特色。

兴村,是激活乡村内生力。2025年,建德将在高水平通过全国“五好两宜”试点验收的契机下,在全市域范围内推广和美乡村建设,确保实现和美乡村覆盖率达75%以上。而在打通强村富民通道上,建德也将继续深化共富工坊、共富市集、乡村梦想家等载体建设,落实强村带弱村结对行动,巩固提升“8050”成果,推动经营性收入100万元以上村社达50%以上,力争引育“浙农英才”2人以上、乡村产业振兴“头雁”60人以上、农创客2000人以上。

融合,是加速城乡要素流通。对此,建德将“稳就业”摆在突出位置。2025年,建德将积极推动县域技能型社会建设,精准化开展职业技能培训,建强公共实训基地,确保全年新增建德师傅等各类技能人才3000名以上,城镇新增就业1万人以上。

在公共服务提升方面,建德也将全力推动建德市一医院创建三甲医院,统筹整合市域医疗资源,完善“健康村长”服务机制;深化“一老一小”集成改革,推进“幸福方桌”爱心助餐提质增效,加大居家和社区适老化改造力度;深入推进“文化乡集+服务直通车”服务,扎实做好“文艺村长”工作,积极促进群众体育扩面提质。

2025年的钟声已经敲响,开局即奔跑的向好势头,正在建德全域火热启幕。

杭衢铁路全线铺轨推进至新安江特大桥 中国铁建大桥局供图

(本版图片由建德市委宣传部提供)